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(індэкс)

Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

(абавязкова)

Ка лі вы пад пі са лі ся на га зе ту «Звяз да» на ІV квар тал 

або ІІ паў год дзе 2020 го да — за паў няй це карт ку ўдзель-

ні ка, вы ра зай це і да сы лай це да 14 каст рыч ні ка 2020 го да 

ў рэ дак цыю на ад рас: вул. Б.Хмяль ніц ка га, 10А, 220013, 

г. Мінск.

Ся род пад піс чы каў 16 каст рыч ні ка 2020 го да бу дуць 

ра зы гра ны 7 здраб няль ні каў-чо пе раў Galaxy GL і су пер-

прыз — суш ка для ага род ні ны і са да ві ны Redmand. Вы ні кі 

бу дуць апуб лі ка ва ныя ў га зе це «Звяз да» да 25 каст рыч-

ні ка 2020 го да.

Пры зы мож на бу дзе атры маць у рэ дак цыі да 31 снеж-

ня 2020 го да пры па да чы кві тан цыі аб пад піс цы на «Звяз-

ду» на ІV квар тал або ІІ паў год дзе 2020 го да і паш пар та. 

Пас ля 31 снеж ня вы да ча пры зоў спы ня ец ца і прэ тэн зіі пад піс чы каў не 

пры ма юц ца. Умо вы рэ клам най гуль ні «Во сень са «Звяз дой» чы тай це ў 

ну ма ры 165 га зе ты «Звяз да» ад 26 жніў ня.

Тэ ле фон для да ве дак (017) 263 66 73.
Тэр мін пра вя дзен ня гуль ні — з 01.09.2020 да 31.12.2020.

Па свед чан не аб дзяр жаў най рэ гіст ра цыі № 3840 ад 21.08.2020 го да, вы да дзе на 
Мі ніс тэр ствам ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

«Во сень са «Звяз дой»

Мер ка ван неМер ка ван не

«У АДУ КА ЦЫI 
НАЙ ВАЖ НЕЙ ШАЯ 

РО ЛЯ!»
Ва лян цi на БА ГА ТЫ РО ВА, док тар эка на мiч ных на вук, 

пра фе сар, рэк тар Вi цеб ска га дзяр жаў на га ўнi вер сi-

тэ та iмя П. М. Ма шэ ра ва:

— Аду ка цыя — гэ та 

плат фор ма раз вiц ця гра-

мад ства, а не арэ на для 

вы свят лен ня ад но сiн.

Сён ня на ша кра i на пе-

ра жы вае ня прос ты пе ры-

яд, яко му ўлас цi выя глы-

бо кiя па лi тыч ныя, эка на-

мiч ныя, са цы яль ныя роз-

на га лос сi.

З'яў ля ю чы ся прад-

стаў нi ком су поль нас цi 

на ву коў цаў i пе да го гаў, 

перш за ўсё, звяр та ю ся 

да на шай мо ла дзi, на шых 

сту дэн таў i на ву чэн цаў, iх 

баць коў. Раз маў ля ю чы адзiн з ад ным, аб мяр коў ва ю чы 

роз ныя пы тан нi (на ват тыя, якiя вас глы бо ка тур бу юць), 

не аб ход на па мя таць, што кож ны з нас не фар мi ра ваў ся i не 

бу дзе фар мi ра вац ца ва ўмо вах па-за i без сiс тэ мы аду ка-

цыi. А гэ тая сiс тэ ма тры ма ец ца на не па руш ных па сту ла тах: 

па ва гi вуч ня да на стаў нi ка i лю бо вi на стаў нi ка да вуч няў. 

Ка лi сён ня мы ра зам да зво лiм хоць бы па хiс нуц ца гэ тым 

ас но вам, не ка жу чы ўжо пра не па срэд ны ўдзел у iх раз ва-

ле, на спра ве згу ля ем на ру ку тым, хто даў но дзей нi чае ў 

кi рун ку па слаб лен ня дзяр жа вы. У тым лi ку праз знi жэн не 

ўзроў ню аду ка ва нас цi на сель нiц тва (до сыць па глы бiц ца ў 

змест ра бот вя до ма га ва ўсiм све це аме ры кан ска га па лi-

то ла га, па ля ка па па хо джан нi, якi ака заў не ма лы ўплыў на 

знеш нюю па лi ты ку ЗША, Збiг не ва Бжэ зiн ска га).

Пры вя ду не каль кi вы каз ван няў вя до мых лю дзей на тэ му 

най важ ней шай ро лi аду ка цыi.

«Усе, хто раз ва жаў пра мас тац тва кi ра ван ня ча ла вец-

твам, пры хо дзi лi да вы сноў, што лёс iм пе рый за ле жыць ад 

аду ка цыi мо ла дзi». (Арыс то цель).

«Што мо жа быць вя лi кiм цi леп шым па да рун кам, якi мы 

мо жам даць рэс пуб лi цы, чым на ву чан не i асве та на шай 

мо ла дзi?» (Цы цэ рон).

«Ас но ва ўсёй дзяр жа вы скла да ец ца ў пра вiль ным вы-

ха ван нi юнац тва» (Цы цэ рон).

«Ас но ва лю бой дзяр жа вы — аду ка цыя сва ёй мо ла дзi» 

(Дыя ген).

«Ад аду ка цыi лю дзей кра i ны за ле жыць яе лёс» (Бен-

джа мiн Дыз ра э лi; прэм' ер-мi нiстр Вя лi ка бры та нii ў XIX ста-

год дзi).

«Пра грэс на шай кра i ны не мо жа быць больш хут кiм, чым 

пра грэс на шай аду ка цыi» (Джон Фiц джэ ралд Ке нэ дзi).

«Асве та i па тры я тызм ства ра юць на цыi; не вуц тва i эга iзм 

ства ра юць чэрнь» (П'ер Бу аст, фi ло саф).

«Унi вер сi тэт — уста но ва, пры зна ча ная для та го, каб дзе-

цi пад ня лi ся на больш вы со кую пры ступ ку ў гра мад стве, 

чым iх баць кi» (Ген ры Мен кен, жур на лiст).

Ка ля ўва хо да ў Стэ лен бос кi ўнi вер сi тэт (Паўд нё ва-

Аф ры кан ская Рэс пуб лi ка) вi сiць на ступ нае па ве дам лен не: 

«Знi шчэн не лю бой на цыi не па тра буе атам ных бом баў або 

вы ка ры стан ня ра кет да лё ка га ра ды у са дзе ян ня, па тра бу ец -

ца толь кi знi жэн не якас цi аду ка цыi i да звол пад ма ну на 

iс пы тах на ву чэн цаў. Па цы ен ты па мi ра юць ад рук та кiх ле-

ка раў. Бу дын кi руй ну юц ца ад рук та кiх iн жы не раў. Гро шы 

страч ва юц ца ад рук та кiх эка на мiс таў i бух гал та раў. Спра-

вяд лi васць страч ва ец ца ў ру ках та кiх юрыс таў i суд дзяў. 

Крах аду ка цыi — гэ та крах на цыi».

Што ж мы на зi ра ем у рэ аль нас цi? На стаў нi кi пад вяр га юц -

ца цiс ку з бо ку сва iх вуч няў i iх баць коў. А зу сiм хут ка не-

аб ход на па чы наць но вы на ву чаль ны год, iс цi ў клас, се яць 

доб рае, веч нае.

Як гэ та ра бiць на вы со кiм якас ным уз роў нi ва ўмо вах, ка-

лi вы пуск нi кi да зва ля юць са бе ад маў ляц ца ад за слу жа ных 

ме да лёў, атэс та таў? I ро бяць з гэ та га са праўд ную па дзею, 

за клi ка ю чы браць з iх прык лад, ка лi лi чаць маг чы мым пi-

саць не пры стой ныя зва ро ты на ад рас уста ноў аду ка цыi.

Мне ўяў ля ец ца, сён ня важ на нам усiм усвя до мiць, што 

на шы дзе цi i ма лень кiя, i да рос лыя змо гуць асвой ваць аду-

ка цый ную пра гра му толь кi пад кi раў нiц твам пра фе сi я на ла 

i толь кi та ды, ка лi гэ ты пра фе сi я нал бу дзе ад чу ваць ся бе 

ўпэў не на ў аў ды то рыi, та му што яго лю бяць, ша ну юць, ча-

ка юць яго вуч нi, якiх ён лю бiць i па ва жае ўза ем на.

Мы ме лi маг чы масць аца нiць ве лi зар ную ро лю на стаў-

нi ка ў аду ка цый ным пра цэ се, ка лi су тык ну лi ся з ка ра на вi-

рус най iн фек цы яй i на ву ча лi ся па-за аў ды то ры я мi. Кож ны з 

баць коў ад чуў на са бе, што гэ та за пра ца — ву чыць дзi ця. 

У той пе ры яд ча су мы ўсе не пад роб на за хап ля лi ся моц ны мi 

нер ва мi i лю боўю да пра фе сii пе да го га. Гэ так жа са ма, як 

i ўсхва ля лi (аб са лют на за слу жа на) пра цу лю дзей у бе лых 

ха ла тах. На шы на стаў нi кi i вы клад чы кi за ста лi ся ра ней шыя. 

Iх за да ча ра зам з на мi за ха ваць най важ ней шую плат фор-

му па спя хо ва га раз вiц ця су час на га гра мад ства — сiс тэ му 

аду ка цыi на шай дзяр жа вы.

Аляк сандр ПУК ШАН СКI.

Сіс тэ ма аду ка цыі Ві цеб скай воб-

лас ці па вы ні ках мі ну ла га го да 

бы ла пры зна на про філь ным мі-

ніс тэр ствам най леп шай у кра і не. 

У но вым на ву чаль ным го дзе тут 

за пар ты ся дзе больш за 112 ты -

сяч юных гра ма дзян кра і ны, 

у тым лі ку ка ля 12,5 ты ся чы пер-

ша клас ні каў.

Сё ле та ўпер шы ню тра ды цый ную 

жні вень скую аб лас ную пе да га гіч ную 

кан фе рэн цыю пра вя лі ў фар ма це ві-

дэа су вя зі. Пра важ насць па дзеі свед-

чыць тое, што стар шы ня абл вы кан ка ма 

Мі ка лай Шарс нёў не толь кі пры сут ні-

чаў, але агу чыў дум кі на конт та го, што 

ад бы ва ец ца, і да ты чыц ца кож на га на-

стаў ні ка, вы клад чы ка.

Ён зра біў ак цэнт на тым, што ўста-

но вы аду ка цыі не па він ны быць мес-

цам для па лі ты кі, ідэа ла гіч ных спрэ чак 

і су тык нен няў по гля даў, кан фран та-

цыі. Кі раў нік воб лас ці так са ма вы ка заў 

упэў не насць у тым, што ў пе да го гаў 

да стат ко ва за па су ўнут ра най тры ва-

лас ці. І гэ та да зва ляе цвя ро за аца ніць 

сён няш нюю сі ту а цыю, уба чыць глы-

бін ны сэнс, ана лі за ваць і вы дзя ляць 

га лоў нае.

«Шко ла не па він на быць па лі тыч-

ным аб' ек там у спрэч ках і роз на га лос сі, 

шко ла па він на быць па-за па лі ты кай. 

Гэ та наш цвёр ды дэ віз па жыц ці. Гор-

да ня сі це зван не на стаў ні ка! Упэў не-

на гля дзі це на пе рад і ні чо га не бой це-

ся!» — па крэс ліў Мі ка лай Шарс нёў.

Пе да го гаў, вуч ні якіх ста но вяц ца пе-

ра мож ца мі між на род ных прад мет ных 

алім пі яд і гэ так да лей, уз на га родж ва-

юць прэ мі я мі аб лас но га вы кан ка ма. 

На прык лад, у мі ну лым ву чэб ным го дзе 

больш за трыц цаць.

Асаб лі вую ўва гу і на да лей кі раў ні-

кі вы ка наў чай ула ды Пры дзвін ска га 

краю бу дуць удзя ляць ства рэн ню су-

час ных умоў у сель скіх шко лах.

У пра ект ма дэр ні за цыі сіс тэ мы аду-

ка цыі Бе ла ру сі за кошт срод каў па-

зык Між на род на га бан ка рэ кан струк-

цыі і раз віц ця ўклю ча ны 42 уста но вы 

агуль най ся рэд няй аду ка цыі воб лас ці. 

На ка пі таль ны ра монт і ма дэр ні за-

цыю вы лу ча на 4,6 міль ё на до ла раў і 

16,6 міль ё на еў ра. Гэ та вя лі кія гро шы, 

якія да па мо гуць ад крыць у кож ным ра-

ё не «Шко лу бу ду чы ні».

Да рэ чы, на чаль нік га лоў на га ўпраў-

лен ня па аду ка цыі Ві цеб ска га абл вы-

кан ка ма Дзміт рый Хо ма кан ста туе, 

што сё ле та на ра мон ты ўста ноў аду ка-

цыі за пла на ва на вы ка рыс таць больш 

чым 30 міль ё наў руб лёў. А за ча ты ры 

га ды пя ці год кі на гэ та ж бы ло вы дат-

ка ва на 92 міль ё ны, плюс на на быц цё 

аб ста ля ван ня яшчэ 35 міль ё наў.

Но выя дзі ця чыя сад кі з'я ві лі ся ў Ві-

цеб ску, Глы бо кім, Ор шы, На ва по лац-

ку, ажыц цяў ля ец ца бу даў ніц тва сад ка 

ў Па ста вах.

1 ве рас ня рас чы няц ца дзве ры са-

май леп шай шко лы воб лас ці ў мік-

ра ра ё не Бі ле ва. Там вы дат ныя ву-

чэб ныя ка бі не ты. Ёсць гуль ня выя і 

спар тыў ныя пля цоў кі, гім нас тыч ная, 

трэ на жор ная, ха рэа гра фіч ная за лы, 

два ба сей ны...

Уліч ва ю чы за ці каў ле насць ула ды ў 

пад рых тоў цы вы со ка ква лі фі ка ва ных 

ра бо чых, ства ра юц ца рэ сурс ныя цэнт-

ры. Яны ўжо па спя хо ва дзей ні ча юць 

у Ві цеб ску, По лац ку, Ор шы, Га рад ку. 

Там рых ту юць кад ры для прад пры ем-

стваў ме та ла апра цоў кі і бу даў ніц тва, 

лёг кай пра мыс ло вас ці і ма шы на бу да-

ван ня, сель скай гас па дар кі. У гэ тых 

цэнт рах па вы ша юць ква лі фі ка цыю і 

тыя, хто ўжо пра цу юць.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

ПА ВЕ ДЫ БЕЗ ПА ЛІ ТЫ КІ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Но вую ся рэд нюю шко-

лу ад кры юць 1 ве рас ня 

і ў мін скім мік ра ра ё-

не Ка мен ная Гор ка — 3. 

Уста но ва аду ка цыі раз-

лі ча на на 1020 мес цаў, 

але да ку мен таў па да дзе на 

амаль на дзве ты ся чы дзя-

цей, та му на ву чан не тут так-

са ма бу дзе ар га ні за ва на ў 

дзве зме ны. Сё ле та пла ну-

ец ца ад крыць 10 пер шых 

кла саў. Су час ны аду ка цый-

ны цэнтр мае доб рую спар-

тыў ную ба зу, якая ўклю чае, 

у пры ват нас ці, ба сейн з ма-

лой і вя лі кай (на 10 і 25 мет-

раў) ча ша мі. Яго па слу га мі 

змо гуць ска рыс тац ца і да-

рос лыя. На тэ ры то рыі шко лы 

аб ста ля ва ны бас кет боль ная 

і ва лей боль ная пля цоў кі, а 

так са ма пля цоў ка для стра-

я вой пад рых тоў кі.

А шко лу, якая пры ме сва-

іх пер шых вуч няў у ста ліч-

ным мік ра ра ё не Но вая Ба-

ра вая яшчэ да па чат ку бу-

даў ніц тва на зы ва лі «пер шай 

шко лай бу ду чы ні», са май 

іна ва цый най пля цоў кай для 

школь ні каў. Яна скла да ец-

ца з на ву чаль ных кар пу соў 

для па чат ко вых і ста рэй шых 

кла саў і спар тыў на га цэнт ра 

з ба сей нам і спарт за лай.

У хо лах рэа лі за ва ныя ідэі 

з на ву ко вых ін тэр ак тыў ных 

му зе яў — на прык лад, ёсць 

люс тэр ка з эфек там «пад-

ма ну зро ку». У ка лі до рах — 

па на рам ныя вок ны. Пад ва-

кон ні кі зроб ле ны так, каб 

на іх мож на бы ло ся дзець. 

Усе ка бі не ты раз лі ча ны на 

20 ча ла век, і ў кож ным праз-

рыс тыя дзве ры — для ад чу-

ван ня сва бо ды.

У біб лі я тэ цы пра ду гле-

джа на шмат зруч ных мес цаў 

для ад па чын ку. З біб лі я тэ кі 

ёсць вы хад на экс плу а та ва-

ны дах, дзе так са ма мож на 

ад па чы ваць: для бяс пе кі 

школь ні каў там уста ля ва ная 

вы со кая ага ро джа.

У Мі ніс тэр стве аду ка цыі 

ка жуць, што на ву чаль ны год 

стар туе ў звы чай ным рэ жы-

ме, але на вы па дак рос ту за-

хва раль нас ці на ка ра на ві рус 

быў рас пра ца ва ны дак лад-

ны ал га рытм дзе ян няў — як 

пра цяг ваць ву чэб ны пра цэс 

у скла да ных эпі дэ мі я ла гіч-

ных умо вах.

Па чы на ю чы з 2015 го да 

ў бе ла рус кіх шко лах рас па-

чаў ся па этап ны пе ра ход на 

аб ноў ле ны змест на ву чан-

ня. За гэ ты пе ры яд ужо вы-

да дзе на 217 на ву чаль ных 

да па мож ні каў для ўста ноў 

агуль най ся рэд няй аду ка-

цыі. У гэ тым го дзе іх коль-

касць па вя лі чыц ца на 50, 

з іх 17 бы лі ство ра ны для 

вуч няў 10-га клас са, якія 

бу дуць зай мац ца па но вых 

на ву чаль ных пра гра мах.

Усе да па мож ні кі прай шлі 

лі цэн за ван не ме та дыс та мі, 

на ву коў ца мі, на стаў ні ка-

мі, аба вяз ко вую псі хо ла га-

пе да га гіч ную экс пер ты зу. 

Асаб лі вас цю но вых на ву-

чаль ных да па мож ні каў з'яў-

ля ец ца на яў насць элект рон-

ных да дат каў, якія за бяс печ-

ва юць за сва ен не ву чэб ных 

прад ме таў на па вы ша ным 

уз роў ні. Пе ра ход бе ла рус-

кіх школ на но выя ву чэб-

ныя пра гра мы за вер шыц ца 

ў на ступ ным на ву чаль ным 

го дзе.

У Бе ла ру сі вель мі ква-

лі фі ка ва ны на стаў ніц кі 

кор пус. 35 % на стаў ні каў 

ма юць вы шэй шую ква лі-

фі ка цый ную ка тэ го рыю і 

40 % — пер шую. Ёсць яшчэ 

та кая ка тэ го рыя, як на стаў-

ні кі-ме та дыс ты — гэ та са-

праўд ная пе да га гіч ная элі-

та. Іх ка ля 400 ча ла век: яны 

пра цу юць не па срэд на з ка-

ле га мі і дзе ляц ца з імі сва ім 

до све дам. Так са ма сё ле та ў 

на ву чаль ныя ўста но вы бы лі 

на кі ра ва ны 4722 ма ла дыя 

спе цы я ліс ты.

У Мі ніс тэр стве аду ка-

цыі сцвяр джа юць, што ў 

сіс тэ ме аду ка цыі адзін 

з са мых вы со кіх па каз-

чы каў па за ма ца валь-

нас ці ма ла дых спе цы я -

ліс таў: на пер шым мес цы 

за ста юц ца і на да лей пра-

ца ваць не менш за 80 пра-

цэн таў вы пуск ні коў пе да га-

гіч ных спе цы яль нас цяў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

У НО ВЫ НА ВУ ЧАЛЬ НЫ ГОД — 
З НО ВЫ МІ ШКО ЛА МІ
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